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Egy hóra.1 —- 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Pest, márez. 19. 1870. 
(B.) Első sorban napirenden volt a királyi 

udvartartás budgetje; erre nézve a miniszterium 

törv.-javaslatot tett a ház asztalára, mely szerint a 

királyi udvartartás költsége 10 évre lenne meg- 
szavazandó, egyszersmind pár 100,000 frtnyi pót- 

lás is ajáultatik. 

A baloldal az időtartamot ép ugy nem diffi- 
cultálta, mint magát az összeget. A szélsőbal né 

hány szónoka nem helyeslé a királyi udvartartás 

költségeinek több évre való megszavazását és s0- 
kalta az előirányzott összeget. 

A t. olvasók iránti kiméletlenség lenne sikra 

bzállani a szélsőbal szónokai által felhozott csekély 
horderejü argumentumok ellen; elég röviden con- 
statiroznom azt, hogy a jobboldal és a balközép 

tömegesen együtt szavaztak a miniszteri törvény- 

javaslat mellett. 

Hosszasb vitára adott alkalmat a közös nyug- 

nem : 
s káros következményei helyrehozhatlanok. 

dijak ügye s a miniszteriumnak erre vonatkozó 

törv.-javaslata. 
A tárgy maga ugyan nem volt új; sőt a mi- 

niszteri törv. javaslatban foglalt elveket már régeb- 

ben elfogadta volt a ház, s kimondotta, hogy bár- 

tartoznék az ország e nyagdijak fede- 

ozzájárulni, mindemellett a méltányosság 

és a korona tekiniélye szempontjából elvállal egy 

bizonyos részletet. 
E kérdés tehát olybá tekinthető, mint a ki- 

egyezkedés corollariuma, s igy igenis delicát ter- 
mészetü, mely magának az uralkodó személyének 

compromissióját vonhatja vala maga után, ha ak- 

ként döntetik el, hogy a korona adott igéretét be 
nem válthatja. 

E tárgyban újat mondani lehetetlen volt, 
mert az első vita alkalmával jobbról ugy, mint 

balról, minden felhozatott. 
Daczára ennek a baloldal nem szalaszthatta 

el az alkalmat, hogy elő ne hordja csattanós, de 

legkevésbé sem meggyőző érveit; egyszersmind el- 
próbálta a többséget ugy állitani ország- világ elébe, 
mintha túlságos készséggel vállalna el terheket, 
mintha azon reactionáriasokat kivánná oltalma alá 
venni, kik a hazánk alkotmányos szabadsága s te- 

rületi épsége ellen irányzott rendszereket szolgálták. 

k Kétségkivül jól számitott a baloldal, mert ta 

lálkoztak a jobboldal részéről többen, kik a lefolyt 
évek keserüségeit nem tudták legyözni, avagy nem 

voltak képesek a baloldal rég megszokott gyanusi- 
tásaival szembeszállani, minek következtében nem 

is szavaztak. 
EÉEz volt annak oka, hogy a Deák párt név- 
szerinti szavazásnál csekélyebb többséggel gyözött, 

miután körülbelől 160 képviselő nem szavazott. 

Hanem ezúttal is többségben maradtak azok, 
kik a sziv és gyülölet hangjára nem hallgatva, a 
kiegyezkedés nagy művét tarták szem előtt; ezek 

a nyugdijthúzó személyek iránti ellenszenv daczára 

18 elfogadták a miniszteriális törvényjavaslatot ál- 

talánosságban, a részletes tanácskozás alapjádl. 

Kolozsvár, márez. 23. 1870. 
(S.) Minél fontosabb, nagyszerübb, s 

minél nagyobb horderővel hat ki valamely 
eszme a jövőre, annál több tér és idő ki- 

vántatik annak megtestesitésére; a miből 
aztán önként foly az is: hogy a ki vala- 
mely üdvös intézmény létesülését óhajtja, 
annak a tárgy nagys ágával és a kivitel ut- 
jában fekvő akadályok számával kellő arány- 
ban álló türelemmel kell birnia. 

Midőn valamely terv kiviteléhez aka- 
runk fogni, mindenekelőtt annak czélszerüsé- 
géről és szükségességéről kell magunknak 

meggyöőződést szereznünk, és csak ezen 
meggyőzödés megérlelődése és megszilárdu- 
lása után következik a szükséges anyagok 

rszegyrkse s az alkotás, 

De ha mindez már megtörtént, ha a 
szükség érzete elvitázhatlanul kifejlődött, ha 
a megkivántató anyagszer együtt van, akkor 
a késedelem egyetlen percze sem igazolható, 
s a mulasztás, legyen az szándékos, vagy 

a kitüzött közérdekü czélt rontja meg, 

Azt tartjuk a legjobb modus proceden- 
di-nek, mely a tervelésben a higgadt meg- 
fontolást, a kivitelben azonban a kellő 
erélyt és gyorsaságot fogadja el jel- 
szó gyanánt. 

Alig hiszszük már most, hogy valaki 
a Kolozsvártt felállitandó tudományos egye- 
tem szükségességét kétségbe vonhatná. 

Feleslegesnek tartjuk tehát ez évtize- 
dek óta megérlelt közóhajtás, ez égető köz- 
szükség ismételt bövebb fejtegetésére szót 
vesztegetni; csak constatáljuk egyszerüen : 
hogy a fennebb helyesnek ismert eljárás 
első stadiumán rég tul vagyunk. 

De sőt a másodikon is. 
A kolozsvári egyetem felállitásáról szóló 

törvényjavaslat – b. Eötvös József legkö- 
zelebbi emlékezetes erdélyi körutjának ez 
egyik örvendetes eredménye - elkészült s 
a képviselőház elé van terjesztve. Szövegét 
közöltük. 

E szerint már csak a harmadik stadium : 
az alkotás volna hátra, melyhez a tör- 
vényhozás mindkét factorának hozzájárulása 
kivántatik. 

A kultusminiszter összehordta az anya- 
got; rakja le a törvényhozás az alapot mi- 
előbb, hogy az óhajtva várt épitkezés hova 
hamarább végrehajtathassék. 

Meg vagyunk győzőödve, hogy a köz- 
müvelődés előmozditásában tanusitandó buz- 
galomban a törvényhozás tagjai, kivált az 
erdélyi képviselők nem fognak a minisz- 
ter mögött maradni. 

Felkérjük ennélfogva Kolozsvár válos 
egyik érdemes képviselőjét dr. Szabó Jó- 
zsef urat, a ki eddig is oly elismerést ér- 
demlő buzgalmat fejtett ki ez ügyben, sür- 
gesse az illetőket s eszközölje ki, hogy az 
emlitett törvényjavaslat mielőbb napi- 
rendre tüzessék. 

A baloldal szószaporitása kétségkivül 
sok időt elpazarolt, melyet jobb lett volna 
ezen és ehez hasonló közhasznu ügyek el- 
intézésére forditni. 

Elhiszszük, hogy az országgyülésnek 
számtalan egyaránt fontos, egyaránt sürgös 
tárgyat kell ellátnia; de ez egyike a leg- 
fontosabbaknak, legsürgősebbeknek, melyet! 
halogatni nem lehet, nem szabad, már csak 
azért sem, mert a cultusminiszter oly szán- 
dékkal terjesztette elő e törvényjavaslatot, 
hogy a nevezett egyetemet még ez év 
folytán october hó elején tényleg 
megnyissa. 

Magunk pedig azon nagy horderejü 
vivmányok koszorujába füztük az egyetemet, 
melyek egyidejü tömeges létesülésök által 
még ez év folytán, korszakot alkotni van- 
nak hivatva Kolozsvár városa történetében. 

A mint azonban a dolgok ma állanak, 
a miniszter nemes szándoka a meghiusulás 
pontján áll, s mi kénytelenek leszünk ama 
dicső vivmányok legszebb diszét nélkülözni, 
az egyetem ugyanis octobeorig létre nem jö, 
nem jöhet. 

Sürgősen s ismételve kérjük tehát a 
többször emlitett törvényjavaslat mielőbbi 
napirendre tüzését és letárgyalását. Külön- 
ben ismét egy egész évet veszitünk az er- 
délyi, ugy is eléggé hátramaradt, közmüve- 
löődés érzékeny kárára. 

Kolozsvár, márez. 23. 1870. 
A Tudva van, hogy a felső-fejérmegyei kö. 

zelebbi események mily a legszélsőbbségig, s el- 
mondhatni botrányig menő hirlapi nyilttéri vitákra 
s feleselésekre nyujtottak alkalmat, az is ismeretes, 

hogy a volt főispán ifj. gr. Haller Ferencz több 
tisztviselőt felfüggesztvén, végre magával a megyei 

képviselő bizottmánynyal is oly meghasonlásgba jött, 
hogy annak a mult nyáron volt egyik közgyülését 
felfüggesztette, illetőleg szokatlanul elnapolta, nem 
csoda tehát, hogy ezen feltünö körülmények még 
a volt belügyminiszter idejében a kormányt arra 

inditották, hogy Felső Fejérmegyébe marosszéki 
főkirálybiró Mikó Mihály személyében kormány- 
biztost küldeni talált szükségesnek. 

Nem czélunk fejtegetni, hogy a kormány- 
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tztosi m működésnek mi volt az eredménye, csak 
annyit jegyzünk meg, hogy e müködés a kormány- 
aak helybenhagyásával és helyeslésével találkozott, 

és csak azon tényt emlitjük fel, hogy ő Felsége 

agy királyi határozatával a főispánt hivatalától az 
adok felhozása nélkül felmenteni méltóztatott. 

Most, ugy látszik, a főispánnak e felmente- 
tése kezd a hirlapi nyilttéren előtünni, s mig gróf 

Haller Ferencz felől képviselő Csiky Sándor a 
képviselőház egyik közelebbi ülésében a belügy- 
miniszteriumhoz interpellatiot intézett, maga a volt 

főispán is ugyan a képviselőházhoz folyamodott, 
minélfogva kiváncsisággal nézünk elébe a minisz- 

ter felvilágositásának, s másfelől a ház batározatá- 

nak, melyek gr. Haller Ferenczre nézve aligha le- 
hetnek kedvezők. 

A dolog ily állásában felesleges volna a rész- 
letekbe ereszkednünk, de nem tartóztathatjuk ma- 
gunkat azon megjegyzéstől, hogy az 1847/, dik évi 
pozsonyi XXIX. törvényczikkely szerint a közigaz- 
gatási tisztviselők a miniszteri felelősségnél fogva 

törvény utján kivül is elmozdithatók, s e szabályt 
az unio iránt alkotott 1848-ki kolozsvári I. törvény- 

czikkely is utolsó pontjában kimondotta, minél 

fogva számog példa lett arra nézve, hogy főispá- 
nok s más közigazgatási tisztviselők hivatalaiktól 
egyszerüen felmentettek, tehát elég ok a miniszteri 
felelősségből folyólag magában már az, ha a mi- 
niszter egy tőispán vagy más hivatalnok nézeteit 
s eljárását nem osztja, vagy ha iránta bizalommal 

nem viseltetik. 
lgy van az mindenütt, hol parlamontaris 

kormány van, például szolgálhat legközelebbről a 
Francziaországban követett eljárás is, hol az Olli- 
vier-miniszterium fellépésével számos prefect és 
más hivatalnok lőn elbocsátva. E kérdés, tudtunk 

szerint, sehol sem tartatik olyannak, melyet vitatni 
vagy pedig a minisztert ezért kérdőre vonni lehetne. 

Gymnasiumot-e, vagy reál-tanodát Bras- 
sónak ? ! 

Lecsendesült a kultusminiszter budgetje fe- 

letti vita, melynek hullámai egyébiránt drága gyön- 
gyöket hoztak felszinre; magasztos eszmék nyer- 

tek kifejezést, melyekben ugyanazon törekvés lel- 
kesité mind a jobb, mind a baloldal férfiait, t. i. 
nerzetünk kulturájának előmozditása. 

A viták alatt alkalmunk vala hallani Brassó 
város érdemes képviselőit is; először a Babes ro- 
mán képviselő állitásait czáfoló Wáchter Fri- 
gyest, azután a nagyra becsült Bömehest. Mind 

ketten melegen tolmácsolták Brassó város érdekeit, 

egy ott felállitandó reáltanodát illetőleg. 

E beszédeket hallva legott feltünt előttünk az 
a körülmény, hogy ha nem is egész Brassó, de 
magyar lakóinak kivánalma s a derék követek sür- 
getése közt ellentét mutatkozik, mit röviden tisz 
tázni annálinkább szükségesnek látok, minél hőb- 
ben óhajtom Brassó várossának s benne különösen 

a magyarság szellemi és anyagi jóllétét. 

Tudjuk, hogy a mult évben a brassói ma- 
gyarok, nem tudom minő elvből s kinek javasla- 

tára közvetlenül a kultusminiszterhez egy magyar 

aláirásokkal ellátott feliratot nyujtottak be, mely- 

ben „magyar állam gymnasium4 kéretik; mest pe- 

dig Brassó országgyülési képviselői reál tanodát 
sürgetnek. 

A különbség e két kivánalom közt szembe- 
ötlő, s mivel bizton hiszem, hogy e kivánalmak 
mindketteje egyhamar nem teljesül, kérdés : melyik 

maradhat el s melyik szükséges annyira hátrama. 
radott közmivelődésünk előmozditására. 

Mi a gymnasinumot illeti, e mellett egyéb mi 
sem szól, mit maga ama felirat is fölemlit, „hogy 
tanulhassunk magyarul;4 de ez még nem elég, 
mert e czél egy reáltanodával is elérhető, ha azon 
ban a helyi viszonyok- és érdekeket, hogy t. i. 

Brassó kiválólag iparos város, az emlitett gymna 

sium szüksége csak annyiban mutatkozik, a meny- 

nyiben kivánatos, hogy egy ilyen is létezzeék a ne 
talán gymnasialis ismereteket szerezni akarók szá- 
mára; kiknek száma különben nem igen nagy, 
mert sokat mondok, ha állitom, hogy a tényleg is- 
kolába járók 100/, esik a gymnasiális osztályokra. 

Megtörténik ugyan, hogy az aloó osztályokban nagy 
számu hallgatókkal is találkozhatunk, de e szám 

a következő osztályokon át annyira megfogy, hogy 
már a felgymnasiumban az emlitett arány világo- 
san feltünik. 

Ennek oka természetesen az, mert a szülék 
nagyobb részt iparosok lévén, gyerekeiket is e té- 
ren igyekeznek képezni s az iskolából kivéve mes- 
terségre adják, de hogy minő képzettséggel, azt 
fölösleges mondani; bizonyára nem olyannal, 
nöt nyertek volna ugyanannyi idő alatt egy s 

rendezett reáliskolában. 

Továbbá szemügyre véve még azt is, hogy 
jelen korunk az ipar fejlődését egészen a tudo- 
mánytól teszi függövé s a routine nem versenyez- 
het többé a tudományon alapuló iparral. Minden 
azt bizonyitja, hogy ezen iparos város törekvése 
és igyekezete nem lehet más, mint egy ily intézet 
alkotásáhan öszpontositani minden erejét. Ha ezt 
nem teszi, az idegen gyártmányokkal nem verse- 
nyezhetvén, nem hogy terjeszkedhetne, új piaczo- 
kat szerezhetne, hanem az eddigieket is mások fog- 
lalandják el. Ha Brassó iparosai, különösen a ma- 
gyarok, kik nem megvetendő szerepet játszanak 
gyármányaikkal a közforgalomban, miután a távol 
keletet látják el, kimentheti eddigi helyzetül 
most már elfogultan ignorálni valódi szüksé, 
attól eltérő intézményekre pazarolni, vagy legalább 
elforgácsolni erejüket, együgyüség lenne. 

Hagyjuk el egyelőre legalább a hosszadalmas, 
sok költséggel járó s mégis szükségeinket ki nem 
elégitő gymnasiumot, annálinkább, mert a város 
kebelében, tudomásom szerint, három ilyen van, 
mig minden reáltanitás az evang. alreáltanodában 
öszpontosul. Igyekezzünk ilyennek létesitésén s ne 
feledjük e mellett népnevelésünket sem, mint min- 
dennek alapját. Különösen a magyarságnak aján- 
lom ezt, mert valójában elhagyottabb állapotban 
sehol sem tudok népiskolát. E tekintetben, hogy 
silány magyar népiskoláinkat a kivánalom szinvo- 
nalára emeljük, csak egyetlen módot ismerek, s ez 
az, hogy tegyük semmivé ama titkos, de mégis 
ismert kéz hatását, melynek sikerült a felekezeti- 
ség merevségét Brassóban is fenntartani — és nyil- 
vánitsuk mi magyarok iskoláinkat községieknek, 
mert a csekély számu megoszlott felekezetek nem 
képesek egyenként jó iskolát fenntartani, mig váll- 
vetve, egyesitett erővel czélt érhetünk. 

Ennek keresztülvitele annál könnyebbnek lát- 
szik előtten, mivel már a kért állam-gymnasiumra 
nézve le látszottak mondani Brassó magyar polgárai 
a merev felekezetiségről, ha pedig erre képesek 
valának, minő következetlenség lenne ez üdvös el- 
vet átalában el nem fogadni. 

Jó községi iskola s Brassó város képviselői 
által melegen sürgetett reáltanoda az, mi tőrekvé- 
sünk főlárgyát kell hogy képezz. 

zZágoni Gábor. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőháx ülése marcz. 15-én. 
Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Majláth István, Széll Kálmán, 

Jámbor Pál. 

A kormány részéről jelen vannak : Andrágy 
Gyula gr., Bedekovich Kálmán, Eőtvös József b, 
ministerek. 

A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelesittetik. 
Napirenden van a honvédelmi ministerium 

költségvetése feletti részletes vita, még pedig rend- 
kivüli szükséglet. 

Megszavaztatik minden vita nélkül : Lakta 
nyák felszerelésére 82 zászlóaljra - 1000 frtjá- 
val 82,000 frt. 

Raktárak felszerelésére 82 zászlóaljra 200 
frtjával 16,400 frt. 

A pótlovazási 1870. évi jutalomdijakra a684 
lóra 30 frtjával 107,520 frt. 

A rendkivüli szükséglet utolsó tételének meg- 
szavazása felfüggesztetett, azon okból, mert 
védelmi miniszter, ugy annak megbízottja z 

titkár nem volt jelen. 

oltirányzott 52.500 frt ellenében 44,900 frt. 

A pénzügyi bizottság ezen levonást azzal 
dokolá, hogy ezen miniszteriumból több hivatal 
az egyes miniszteriumok horvát osztályai 
tétetni. 

Megszavaztatik ezután még a honv 
niszterium költségvetésében felfüggesztett 
tétel is, minthogy Kerkápoly Károly állam 

Ghyczy Ignácz képviselőnek erre néz 
felvilágositást megadta. 

Következik a fiumei kérdés tá gy 
dött országos bizottság jelentésének tál 

Horváth Mihály előadó : 
előtt volt már szerencsém heny 



, melyek felett a vita tartatott; ugy hogy 

em látok szükségesnek egyebet, mint hogy 
elentés a t. ház előtt felolvastassék. 

Miután jegyző által a jelentés felolvastatott, 

dó caupán azon észrevételt teszi még, hogy a 

ntolsó tételében ezen szó : ,utasitaná," e 

a felhatalmazná" cseréltessék fel. Mi el is 

gadtatott. 
Várady Gábor: következő javaslatot tesz : 
A finmei kérdés ügyében kiküldött magyar 

bizottság jelentése tudomásul vétetvén, felhatalmaz- 

tatik a miniszteriam, hogy addig is, mig a függő 

sek véglegesen megoldathatnának, egy pro- 

visoriumot állitson fel oly módon, hogy a királyi 

ztos működésének megszüntetésével, haladék nél- 

kül nevezzen ki kormányzót; továbbá a ministeri- 

um Fiume város és kerülete közigazgatását ve
gye 

át és intézze, Fiume vármegye pedig adassék át 

z autonom horvát kormánynak. Végül utasittatik 

ány, hogy miután a közös ügyek elintézése
, 

eskedelmi és tengerészeti tekintetben fenaka
dást 

m szenvedhet, az emlitett kereskedelmi és ten- 

erészeti ügyek ellátásáról is kellöleg gondos- 

odjék." 
Andrásgy Gyula gr. miniszterelnö

k : T. ház ! 

Várady Gábor t. képviselő ur egy indítványt nyuj- 

tott be a t. háznak. Én azon inditványt, a meny- 

nyiben az ugyanazonos a bizottság javaslatával, 

a kormány nevében szivesen elfogadom, annak is 

beismeréseül, hogy e tekintetben a két párt közt 

különbség nincs, a mit én mindig, minden alka- 

lommal igen szivesen fogadok. (Helyeslés). 

Mi ezen inditványt magunk részéről szivesen 

fogadjuk el, de csak azon feltétel alatt, hogy a 

benne foglaltakat akkor fogjuk végrehajtani, mi- 

dön e tárgy egyszersmind a horvát-országgyülés 

altal is tárgyaltatott. (Helyeslés jobb felől). 

Tisza Kálmán pártolja Várady javaslatát. 

Deák Ferencz: T. ház! Akkor, midőn Hor- 

vátországgal az egyezség megköttetett, szerencsés 

tam én is tagja lenni azon küldöttségnek. 

Az egyezség több hosszas tanácskozás után 

erült, ugy a mint az törvénybe van iktatva. 

ak egy kérdés maradt fenn elintézetlenül, s ez 

me város és kikötöre nézve maga a kezelés 

módja, mert az elv, hogy ugy tekintessék, mint 

kdűilön test, törvényben ki van mondva. 

Ismét tagja voltam a t. ház megbizásából 

azon küldöttségnek, mely Magyarország részéről 

ki volt küldve, hogy e kérdést Fiume város és 

Horvátország küldötteivel együtt barátságos egyez- 

ség utján kiegyenlitse. A kiegyenlités, fájdalom, 

nem sikerült. Részünkről semmi sem lön elmulaszt-
 

va, hogy az egyezség létrejöjjön, mert mi elmen- 

tünk a végső határokig, sőt odáig mentünk, hogy 

anmnnak az általunk is elfogadott egyezkedésnek né 

mely pontjait mi magunk sem szeretjük. Ohajtot- 

tuk volna, hogy ez máskép történjék, de nem tör- 

ténhétett, mert egy részben talán a fiumeiek is 

mást óhajtottak; – de azok mégis jobbára elfo- 

gadták volna a mi nézeteinket, - hanem Horvát-
 

ország követei azt mondották, hogy ők a mi né- 

zeteinkbe véglegesen bele nem egyezhetnek. A 

kérdés tehát függöben maradt. Arra nézve, ho- 

gyan kezeltessék Fiume, a törvény semmit sem 

rendel, csak elvet mond ki, de annak mikénti al- 

Imazásáról nem rendelkezik. Ha az országgyü- 

lés akkor, midőn kiküldötte ezen deputatiót, azt 

akarta volna, hogy addig is a törvénynek azon ki- 

fejezése, hogy ptanduam separatum corpus" igy 

vagy amugy léptettessék életbe, ezt bizonyosan 

kimondta volna : de ezt nem mondta ki, mert az 

egyezkedésre bizta, és azt az állapotot, mely ak- 

kor tényleg fenállott minden egyezkedés termes
ze- 

ténél fogva függöben kellett tartani, s azt egyol 

dalulag megváltoztatni nem lehetett. Most nem si- 

kerülvén az egyezség, hogy áll előttünk a dolo
g ? 

Abba a provisoriumba, mely itt javasoltatik, 

leegyeztek a deputatió minden alkatrészei, a 

rvátok is, a fiumeiek is, mi is. Tehát ez kölcsö- 

a etértéssel készült javaslat, mert hiszen csak 

t. Már most a t. ház határoz. És micsoda 

ternativai vannak? – Vagy azt mondja, hogy 

fogadjuk ezt a provisoriumot, vagy azt mondja, 

visszavetjük. 

Ha visszavetjük, vagy azt mondja, hogy to- 

vább is a mostani állapot maradjon fenn, vagy 

azt mondja, hogy nem tekintve Horvátország bele- 

egyezésére, vagy nem egyezésére, a törvénynek 

kimondott elvét gyakorlatilag is ugy kell végrehaj- 

mint azt talán sokan óhajtanák Fiuméban is, 

6 a miben a horvátok természetesen ellen- 

Arra, hogy azt mondjuk : igen is, elfo- 

ezen provisoriumot, egyik alap az, hogy 

epútatió mindhárom alkatrésze, és hogy 

áto üldöttjei is beleegyeztek. Mi a ezél ? 

végleges kiegyezés könnyitése, és lehetővé 
téte 

az egyik főczél. A másik, igen fontos ezél 

gy addig is a nyugalom és béke le- 

] fentartassék, s a kedélyek olyan izgat
ott- 

a, ly a végleges kiegyenlitést lehetlenné vag
y 

rendkivül nehézzé tenné, elkerültessé
k. (Élénk he- 

slés) Melyik mód felel meg ennek ? melyik mó- 

provisoriumot elfogadjuk, melyet a há- 

résznek küldöttsége már ideiglenesen elfoga- 

helyesnek tartott; vagy azt, a mi egyenesen 

atározottan Horvátország ellen van irányoz
va ? 

etjük el előbb ezen két végczélt ? ugy-e, 

evét ittuk meg a viszálkodásnak Ma- 

gyarország és Horvátország közt, és
 valóban m 

den honűi örült, hogy az egyezkedés Horvátor- 

szággal annyira, mennyire sikerült. Most a fiumei 

kérdésre nézve vagy azt mondani, ho
gy az ed 

állapot tartassék fönn, a mely, mondhatom — a 

legrosszabb állapotok közzé tartozik, – vagy azt 

mondani, hogy nem tekintve Horvátország érztl 

meit, érzékenységét, ellenszegülését, tettleg be 

menjünk, ugy hiszem, egyik sem helyes, midán 

előttünk van annak lehetősége, hogy ezen provi- 

soriumba ők is bele fognak egyezni és a dol 

megérve, végkép eldöntethetik. (Helyeslés.) V. 

egy harmadik ut: a most javaslatba hozott prov- 

soriumot elfogadni. Mit fognak a horvát országg
y 

lésen az iránt végezni, azt én előre nem mondh 

tom, annyit azonban mondhatok : bizony több mi 

valószinüség, hogy a mit küldötteink a javaslatb 

hozott provisoriumra nézve kijelentettek, azt ők
 i 

el fogják fogadni; hanem azt, a nélkül, hogy a 

jövendőbe látnék, határozottan mondhatom, hogy 

ha a másik utat akarjuk követni, csak fegyveres erő- 

vel vihetjük azt ki. Vajjon az ország, a monar- 

chia helyzete és az enrópai körülmények
 indicálják e 

hogy e kérdésben oly lépéshez nyuljunk, mely az 

extremumig vezethet ? Én törvényellenesnek nem 

tartom azon provisoriumot, a mely most javas
latba 

hozatik; provisorium ez épen ugy, mint a mostani 

állapot; csak hogy jobbnak tartom, miut a mosta- 

ni állapotot, mert mind a három rész küldöttségé 

nek hozzájárulásával, beleegyezésével állapittatott 

meg; hozzájárul az, hogy még, a mint remélem, 

Horvátország szintén elfogadja. Én tehát ne
m tör- 

vényellenesnek, hanem az ország érdekében na- 

gyon indicáltnak látom, hogy azon provisoriumot 

fogadjuk el, melylyel valószinübb, hogy a béke és 

az egyetértés köztünk fenntartatván, a kér
dést vég 

legesen és talán hamarább lebet megoldani. (Élén
k 

helyeslés jobbfelől.) 

Ezután felszólal Tisza K. de Deoák Ferencz 

kellően refutálja a közbeszólot. 

A kérdések feltevése után a kérdés iránt hosz- 

szas vita támadt 

Deák Ferencz e közt következő módosit- 

ványt terjesztett elő Várady G. határozati javas- 

latához: E szó „haladéktalanul? maradjon ki s a 

végén e szó helyett „utasittassék!" tétessék „hatal- 

maztassék fel.4 

Horvát Mihály: A bizottság részéről köte- 

lességemnek tartom kijelenteni, mint annak jegy- 

zöje, hogy a felolvasott inditvány mindenre nézve 

tökéletesen megegyez a benyujtott irományokkal. 

Hogy ezen elébb felolvasott utolsó pontjában 

a jelentésnek mindaz szóról szóra nem foglaltatik, 

a mi az inditványban van, az igen természetes, 

mert ugyanazon elvek, melyek az inditványban 

foglaltatnak, elszórva a jelentés több pontjában 

foglaltatnak. Egyetlen egy szó az, mi az 
inditvány- 

ban van, s a jelentésben nincs; a jelentésben
 t. i. 

nincs meghatározva az időpont, mikorra léptesse 

életbe a kormány azon provisoriumot, melyet a t. 

ház elfogadásra ajánl; ellenben Várady Gábor 

képv. társunk inditványa szerint, az haladékt
alanul 

volna létesitendő a kormány által, Horvátország 

meghallgatása előtt. 

Én t. ház azt vélem, hogy azon bizottságnak, 

melynek szerencsés voltam jegyzője lenni, véle- 

ménye szerint nyilatkozom, midőn azt mondom, 

hogy miként nekünk, a magyar bizottságnak kö- 

telességében állott jelentést tenni az országgyülé- 

gen a bizottságnak lefolyt tanácskozásai és mun 

kálatairól, szintugy a horvát bizottságnak is köte 

lessége jelentést tenni Horvátország orszá
ggyülésé- 

nek, és csak méltányosságot követ el a mi or- 

szággyűlésünk, midőn bevárja az időpont
ot, mely- 

ben Horvátország országgyülése meghallgatta a 

maga bizottságának jelentését. Ennélfogva tehát 

itt csak az időpontról van szó, mert az inditvány 

a jelentéssel minden elvre és minden egyes pro- 

visorialis pontra nézve tökéletesen megegye
z. 

Elnök: Felteszi ezután a kérdéseket. 

A többség elveti előszőr Várady G. hat. ja 

vaelatát; második szavazás alkalmával pedig elfo- 

gadja azt Deák F. módositványával együttese
n. 

(A szélsőbal a jobboldallal szavazott.) 

Ülés vége déli 12 órakor. 

A képviselőház ülése márcz. 17-én. 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzők: Majláth István, Széll Kálmán, 

Jámbor Pál. 

A kormány részéről jelen vannak : Horváth 

Boldizsár, Lónyay Menyhért, Gorove István mi- 

niszterek. 

A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelegittetik. 

Széll Kálmán felolvassa a beérkezett kérvé-
 

nyeket. A kérvényi bizottsághoz utas
ittatnak. 

Elnök: A központi bizottságnak jelentését 

méltóztassanak meghallgatni. 

Urházy György a központi bizottság elő- 

adója : T. ház ! Van szerencsém a központi bizott
- 

ságnak jelentéseit. az osztályok által tárgyalt tör- 

vényjavaslatokról, a t. háznak bemutatni. (Olvassa 

a központi bizottság jelentését: a postajövedékek 

1869-dik évi kiadásainak fedezésére szóló póthitel 

megadására; ő Felsége udvartartásának költségei- 

ről; a magyar koronához tartozó tengerparti bajó- 

zási és kereskedelmi ügyek rendezéséről, 
valamint 

a pénzügyi törvényszékek ideiglenes föntartása 

150 

iránt az országgyülés mindkét háza által elfoga- 

dott törvényjavaslat második g ának módositása 

tárgyában. Továbbá a volt kormány közegei nyug- 

dijáról szóló törvényjavaslat tárgyában.) 

zottság jelentése a volt központi kormány közegei- 

nek nyugdijairól szóló törvényjavaslat tárgyában. 

A központi bizottság tárgyalása alá vevén a 

volt központi kormány közegeinek nyugdijairól 

szóló törvényjavaslatot, mind az 1868. XLVII. 

törvényezikk értelmében, mind a pénzügyi bizott- 

ság véleménye után átalán oda nyilatkozott, hogy 

ezen nyugdijak jogilag nem terhelhetik a magyar 

korona országait, s csak politikai és méltányossági 

tekintetek azok, a melyek ezen törvényjavaslat el- 

fogadására nézve irányadók lebetnek. 

Ezen tekintetekből a központi bizottság elfo- 

gadandónak vélte a törvényjavaslatot, annyival in- 

kább, mert már az idézett 1868. XLVII. t.czikk 

2. §-ánál fogva arra utasittatott a miniszterium : 

,hogy ezen nyugdijakról részletes összeirást és ki- 

mutatást készitvén, mind ezt, mind a nyugdijak mi 

módon leendő fedezésére vonatkozó javaslatát ter- 

jeszsze az országgyülés elé.6 

A törvény ezen világos rendeletének megfe- 

lelőleg a volt központi kormánynál alkalmazott 

tisztviselők és szolgák, ugy szintén özvegyeik és 

árváik névjegyzéke nyugdij illetményeikkel együtt 

az 1870 dik évre előirányzott államköltségvetéshez
 

csatoltatott; mig az előterjesztett törvényjavaslat 

nem csak azt állapitja meg, hogy kik tartoznak 
a 

nyugdijélvezők közé, hanem egyszersmind megál- 

lapitja azon arányt is, a mely szerint a magyar 

korona országai, tekintettel ö Felsége többi orszá- 

gaira, ezen nyugdijteherhez járulnak. Ezen arány 

Ausztriát illetőleg 770/,, Magyarországra nézve 
23%- 

Tekintve tehát mindezen arányt, mind az 

1868. XLVII. törvényezikk világos rendeletét : a 

központi bizottság általánosságban és részleteiben 

ez utóbbiakat illetöleg a pénzügyi bizottság által 

ajánlott módositásokkal a törvényjavaslat 
elfogadá- 

sát ajánlja, s annak kiigazitott példányát tisztelet- 

tel idezárja. 
Kelt Pesten, márcz. 15. 1870. 

Urházy György, a közp. bizottság előadója. 

Elnök: T. ház! Az osztályokból alakult 

központi bizottság véleményezése szerint 
mindezen 

törvényjavaslatokat elfogadásra ajánlja, a mint 

azokat a pénzügyi bizottság megváltoztatta; a 4- 

dikben semmi változtatás nem történt, ezt u
jra nyo 

matni nem szükséges; a másikban a közös nyug- 

dijakra vonatkozólag vannak változtatások, ennek 

kinyomatása iránt rendelkezni fogok és a t. ház 

meg fogja engedni, hogy ezeket minél
 előbb napi- 

rendre kitüzzem. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter: 
Mi- 

után a t ház határozatot méltóztatott hozni az 

iránt, hogy a miniszteriumok költségvetésében elő- 

forduló nyugdijak kérdése az összes budgettételek 

tárgyalása után vétessék fel, és az idő amugy is 

igen rövid, szükséges volna, hogy az e feletti tár- 

gyalás mielőbb megkezdessék; a központi bizott- 

ság jelentésében azonban két oly törvényjavaslat 

foglaltatik, a melyek iránti határozat hozatalnak a 

nyugdijak kérdése fölötti tárgyalást meg kell előz- 

nie : ugymint a legfelsőbb udvartartási költsége
kről 

és a közös nyugdijakról szóló törvényjavaslatoknak.
 

Bátor vagyok ennélfogva a t. házat arra kérni, 

méltóztassék az emlitett két törvényjavaslatot mi- 

nél előbb napirendre tüzni. (Felkiáltások : Holnap.) 

Hogy azok tárgyalása után a nyugdijak kérdése 

vétethessék föl. (Helyeslés.) 

A ház szombatra tüzi ki a nevezett két tör- 

vényjavaslat tárgyalását. 

EInök : Ezntán felkéri az osztályokat, hogy 

a hozzájuk utasitott törvényjavaslatokat vegyék ma 

es holnap tárgyalás alá. Holnap csak rövid ülést 

tárt a ház, melyben a hátralevő kérvények 
fognak 

10-11 óráig tárgyaltatni. 

A képviselőház ülése márcz. 18-án. 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzők: Széll Kálmán, Majláth István, 

Jámbor Pál. 

A kormány részéről jelen vannak : Lónyay 

Menyhért, Mikó Imre grót, Bedekovich K
álmán mi- 

niszterek. 

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesitése 

után elnök bejelenti a beérkezett irományokat. 

Stoll Károly, Schwarcz Gyula kérvé- 

nyeket nyujtanak be, melyek a kérvényi bizottsá
g- 

hoz utasittatnak. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter jelenti, 

hogy kész válaszolni Deák Ferencznek minapi 

interpellatiojára, de mivel itt ugyanazon érveket 

kellene elmondani, melyeket később a kérvényi bi- 

zottság jelentésénél azon kérvény tárgyalásánál, 

mely Pest városa közönségének az új épitkezé- 

sekre, az 1865-67. törvényezikk által elrendelt 

teljes adőmentességnek az 1868. évi 50,505. sz
ám 

alatt kelt pénzügyminiszteri rendelet ell
enében fen- 

tartása, esetleg ugyanazon törvények 
magyarázatá- 

ról szól, kérdi a házat és az interpellálót, nem 

egyeznék e bele, hogy ezen indokokat az emlitett 

kérvény tárgyalásánál sorolhassa elő. 

Deák Ferencz, mint interpelláló, belenyug- 

szik; igy a ház is. 

Zsedényi Ede, mint a kilenczedik os
ztály 

Az osztályok előadóiból alakult központi bi- 

elnöke, hogy ez osztály a Simay és társa
i által az 

erdélyi út- és hidvámok eltörlése tárgyában benyuj- 

tott törvényjavaslatot nem vette tárgyalás alá, mert 

itt egy állambevétel megszüntetéséről levén szó, 

előzetesen a pénzügyi bizottság által véli tárgya- 

landónak. 

Hosszas vita után, vajjon az osztályok tár- 

gyalják e ezen javaslatot közvetlenül, ugy a mint 

a ház elnöke azt tegnap kimondotta, vagy pedig a 

pénzügyi bizottság mondjon e előbb véleményt 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter szintén 
a pénzügyi bizottsághoz kivánja utasittatni. 

A ház végül e javaslatot a pénzügyi bizott. 

sághoz utasitja. 
Érkövy Adolf: a központi bizottság elő- 

adója olvassa a bizottság jelentését az ipartörvény- 

javaslatról. Az általános rész az alapelvül kitüzött 

nemzetgazdasági elveket, a részletes rész a tett 

változtatásokat sorolja elő. : 

Ezen jelentés ki fog nyomatni. 

A ház napirendre tér. Tárgya a hátralevő 

kérvények elintézése. 
Hajdn Ignácz és Halmossy Endre olvas- 

sák a kérvényi bizottság (XI. és XIV.) jelentéseit 

számos kérvény iránt, melyek elintézés és illető- 

leg használat végett az egyes miniszteriumokhoz 

áttétetnek. 

Pest város közönsége: Az új épitkezésekre 

az 1865/7 dik törvényezikk által elrendelt teljes 

adómentességnek az 1868. évi 50,505. szám alatt 

kelt pénzügyminiszteri rendelet ellenében feontartása, 

egetleg ugyanazon törvények magyarázata iránt. A 

pénzügyminiszteriumhoz tétetik át. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter az 

1865/7. t. czikket értelmezi hosszas beszédében, de 

Deák Ferencz kimutatja, hogy az új épitkezése- 

ket a házadó urbéri kárpótlásra forditandó 300/, a 

sem terhelheti, mert a törvény szerint ez nem ké- 

pez külön adónemet. 

Szólottak még Tisza Kálmán, Zsedényi Ede, 

Halmossy Endre előadó, Csanády Sándor és Ló- 

nyay Menyhért pénzegyminiszter. 

Elnök: Feltevén a kérdést, a ház a kérvé- 

nyi bizottság véleményét fogadja el, s e szerint 

ezen kérvény a pénzügyminiszteriumhoz utasittatik. 

Halmossy Endre előadó felolvassa 202 

magyarországi orthodox zsidó község, továbbá 

szatmár-németi és Pápa város hitközség és Pasz- 

kesz Jónás és Gumbó Jakab kérvényeit, melyek- 

ben kérik, miszerint régi hittörvényi alkotmányuk 

mellett megmaradhassanak, és hogy a congressusi 

szabályzat reájok ne kényszerittessek. 

A kérvényi bizottság esedezők kérelmeit 

méltánylandóknak s panaszaikat mielőbb orvoslan- 

dóknak találja és véleményezi. 
Deák Ferencz: A mózesvallást követők, 

ugy látszik, itt Magyarországban is két különböző 

felekezetre oszlottak; az egyik a másiktól, a mint 

azt magok állitják, valóságos dogmaticus kérdések- 

ben is különbözik. Ők aziránt, ugy tudom, megkér- 

deztek számos külföldi tekintélyes rabbit, és azok 

nézete is az, hogy a két felekezet közt valótágos 

dogmaticus különbség létezik. 
Már ha a vallásszabadságot csakugyan óhajt- 

juk, ha azt elvben is kimondtuk, ha óhajtva vár- 

juk azon törvényjavaslat mielőbbi beterjesztését, 

melyben a vallásszabadságnak terjes mértékbeni 

gyakorolhatása bövebben ki lesz fejtve, melyben az 

is valószinüleg ki lesz mondva, miszerint minden 

felekezet egyesülés utján külön alkothasson testü- 

letet, én nem csak helytelen és károsnak, de jeg- 

talannak is tartanám, ha két oly felekezetet, mely 

egymástól dogmákra nézve is különbözik, egy egy- 

ház, egy testület alá akarnók szoritani. (Helyeslés.) 

Természetes resultatuma a vallásszabadságnak az, 

hogy a kik csakougyan dogmákban különböznek 

egymástól, külön felekezeteket alkothassanak. (He- 

lyeslés.) Fordulhatnak elő kérdések : alapitványok 

és felekezeti egyéb dolgokról, ezeket magok közt 

egyezség utján intézhetik, söt hogy ha meg nem 

tudnának egyezni, követhetik azon módot, mit az 

ó hitüek két nemzetiségü felekezetei tettek, hogy 

biróilag dönthessék el azon kérdéseket; nekünk ez 

ellen legkisebb ellenvetésünk sem lesz; hanem azon 

kérelmök, hogy ne kényszerittessenek, azt hiszem, 

tökéletesen méltányos. Én elfogadom a bizottság 

véleményét. (Helyeslés.) 

Elnök: Feltevén a kérdést, a bizottság vé- 

leménye elfogadtatik. 
Felolvastatnak még a X. sorjegyzékben fog- 

lalt kérvények s a bánsági tanitó egyletnek a nép- 

tanítók sorsának javitása iránti kérvénye; utóbbi a 

vallásügyi miniszteriumhoz utasgittatik. 

Ezzel az ülés déli 1 órakor eloszlott. 

Népnevelési ügy. 

Küküllőmegye. Sz.-Dányán, márcz. 10. 
E hó 8-9 kén tartotta ülését e megye iskolataná- 

csa Gáspár János főtanfelügyelő és kir, tanácsos 

úr elnöklete alatt. A népnevelés annyira közösügy, 

hogy minden mozzanat, mely annak emelésére tör- 

ténik, a nyilvánosságé; azért igénybe veszem be- 

cses lapját e gyülés folyamáról bár rövid kivonat 

kiadására. Az idő mostohasága és útaink teljesen 

járatlansága miatt ugyancsak három nem helyt lakó 

vett részt a tanácskozásokban, mindazonáltal 156 

iskolatanácsos volt jelen. A névsor olvasása 
után 

négyen leteszik az esküt. Főtanfelügyelő úr jelenti, 

hogy az ágostai vallásfelekezet többszöri sürgetése 



daczára sem választotta meg felekezeti képviselő- 

jét, erre még újabb felszólitásra kéri fel az iskola- 

tanács ő mlgát, és ha ennek sikere nem lenne, 

azon esetben a vallás- és közoktatási ügyér által 
kivánja szorgalmazni. Főtanfelügyelő úr az egész 

iskolatanáca feszült figyelmével kieért jelentését ol- 

vasta e megye 1869-dik évi tanügyéről, e jelesen 

szerkesztett, a népnevelés szent ügyétől áthatott 

jelentés jegyzőkönyvre vétetett. Egyelőre közlöm a 

statistikai adatokat, mig az teljesen nyomtatásban 

megjelenne. Szomoruk ugyan ezen számok, de pi- 

ruljanak azok, kik még most is felekezeti szellem- 

ből kiindulva gátot vetnek az 1868-iki 38 dik tör- 

vényczikk végrehajtásának, legyen az tükör nekik, 

melyben 22 éves korlátlan müűködésök eredményét 

megtekinthetik. Két évtized mulasztása után a tör- 

vényhozás legnemesebb intentiójával szemben indo- 

kolatlan féltékenység. Valóban nagy szó, de más 

képen nem indokolható a féltékenység, csak aval, 

hogy a nép miveltségét még korainak tartják. De 

áttérek az adatok közlésére, azon előrebocsátással, 

hogy ezen adatok az egyes vallásfelekezetek és 

községek nem épen teljesen hiteles kimutatásaiból 

van meritve a fötanfelügyelő jelentése szerint. E 

megye nyolcz járásának népessége volt 88,317. 

Tanköteles gyermek 6-12 évig 5529 fiu, 5081 

leány (összesen 10,610); 18-15 évesek 2622 fiu, 

2330 leány (összesen 4952) valamennyi tanköteles 

gyermek 15ő,562. Vallás szerint r. kath. 410, gör. 

kath. 5549, helv. hitv. 2761, unitárius 787, ágos- 

tai hitv. 2487, gör. kel. 3437, végre izraelita 131. 

Ezekből tényleg iskolába járt 4808 fiu, 3465 leány, 

összesen 8273, vagy is ebből levonva 700 oly ta- 

nulót, kik 10 helységben iskolába járóknak jelen- 

tettek be, azonban utánjárás után az ellenkezőnek 

bizonyult 7573; tehát az összes 16,562 tankötele- 

seknek egyre-másra fele, szorosaaban 7989 nem 

részesült semmi tanitásban. Vallásfelekezetek sze 

rint a tényleg iskolába járók: róm. kath. 206 (a 

tankötelesek fele); helv. hitv. 1034 (harmadánál 

több), umtárius 368 (felénél több), ágostai hitval. 

2398 (szinte mind), görög e. és g. k. 3049 (egy- 

harmadánál több) izraelita 58 (fele). Nemzetiségre 

nézve mind az iskolába járók, mind a tankötele 

sek imigy oszlanak meg: 4089 magyar nyelvü tan- 

köteles közül tényleg iskolába járt 1666 , tehát fe 

lénél kevesebb; 2487 német ajku közül 2398, te- 

hát csaknem mind; 8986 román közül 3409, te 

hát több egyharmadánál. A megye területén volt a 

mult évben a bérelt házakkal együtt 155 népis- 

kola, 188 rendes- és ő segéd tanitóval, és igy a 

tényleg járók közül esett egy tanitóra 39 növen 

dék. — Megyénk területéhez tartozó Erzsébetvá- 

ros népessége 2454; tanköteles gyermek 6-12 

évig 129 fiu, 126 leány (összesen 255), 183-15 

éves fin 41, leány 40 (összesen 81), valamennyi 

tanköteles 336; vallás szerint: örmény katb, 98, 

róm. kath. 60, görög kath. 138, helvét hitval, 22, 

ágost. hitv. 17, izraelita 1. Tényleg járt iskolába 

94 fiu, 66 leány, összesgen 160, tehát fele a tan- 

köteleseknek, — jelesen örmény és róm. kath. 84, 

gör. kath. 50, helv. hitv. 6, ágostai 20 (3 ebből 

idegen). Nemzetiségre nézve tankötelesek és isko- 

lába járók igy oszlanak fel 98 örmény nyelvü kö- 

zül 53, 65 magyar nyelvü közül 37, 36 német ajku 

közül 20, 138 román ajku közül 50. Tanoda van 

négy, 8 rendes tanitóval. A megyei és erzsébetvá 

rosi 202 rendes- és segéd tanitó közül 29 csak is 

tanitással foglalkozik, 173 sajátlag kántor és egy 

házi szolga egyszersmind, s a tanitóság csak mel- 

lék foglalkozása. Szomoritó a tanitók nagyobb ré- 

szének szegénysége. Szolgáljon tájékozásul, hogy 

a 202 rendes és segéd-tanitó közül csak 5 nek 

van 300-500 forint, 11-nek van 200-300 ftrt, 

34 nek van 100-200 frt, 48-nak van 50—-100 frt, 

és igy 104-nek van 50 frtnál kevesebb évi fizetése. 

E megyében és Erzsébetvároson a 80 bérelt ház- 

zal együtt 159 iskola épület van, ezek közül alig 

van jó ő2, A létező tanszobák fölszerelése, ide szá 

mitva az erzsébetvárosiakat is, kielégitő 11, köze- 

pesen 24, a többi 124 vagy hiányosan, vagy se- 

hogy. Ezek a statistikai adatok megyénk népneve- 

léséröl. Most áttérek iskolatanácsunk jelen mükö- 

dését rövideden elésorolni. Felirat batároztatott a 

vallás- és közoktatási miniszteriumhoz, hogy folyó 

év aug. 1-töl szept. 15-kéig nyisson D.-Szt.-Már- 

tonban egy tanfolyamot országos költségen mindazon 

megyei felekezeti iskolatanitók részére, kik okle- 

véllel nem birnak. Egy kiküldött albizottmány elő- 

leges tervezetet készitett egy D. Szt Mártonban fel- 

állitandó fensöőbb népiskolával összekötött vinczel 
lér-képezde, pinczekezelés- és gazdászati iskoláról, 

a tervezetek elfogadtattak és felkéretnek mind a 

megye bizottmányi-gyülése, mind a megyei gazda- 

sági-intézet, annak behatóbb tanulmányozás alá 

vétele után, létrehozásában mindent megtenni. Re- 

méljük, hogy a magas kormány, ha mi magunk 
azt létrehozni nem leszünk képesek, támogatását 

nem tagadja meg, annálinkább nem, mert ezen, az 

újabb összeirás szerint, szinte 100,000 lakóval biró 

megye egyetlen egy tanintézettel sem bir. - Fel- 
irat határoztatott egy N. Enyeden felállitandó állam- 
tanító-képezde iránt. Felkéretni határoztatott a me- 

k bizottmánya, hogy a népoktatást annyira gátló 

yermekek általi pásztoroltatás ellen tegyen rend- 

tabályokat. Felirat határoztatott a vallás- és ok- 

yminiszteriunmhoz, hogy a népiskolák fenn- 
ása alapjául váltatnék meg a korcsomajog or- 

igos haszonbére fordit- 

nk a 

tassék a közös iskolák fenntartására. Ezek a me- 
gyei iskolatanács jelen müködésének nevezetesebb 
tárgyai. Még mind a szervezés nehézségeivel küz- 

dünk, jövőben, miután szakosztályaink is meg van- 
nak választva, ugyanis a felsőbb népiskolai szak- 

osztályba: Szilvási Sándor, Vita Sándor, Pócsa Jó- 
zsef, Schuszter János, Nesztor József, Pintsiu Já- 

nos, Rediger Árpád. Az alsóbb népiskolaiban: Be- 
dőházi János, Kovács Dénes, Moldován János, Kis 
György József, Henning Frigyes, Popescu Patrix, 

Farnos Elek, fényesebb eredményekkel kedveske- 
dend Pócsa József, 

iskolatanács-jegyző. 

[ 

MHNatósági élet. 
Kolozsmegye évnegyedes bizottmá.- 

nyigyülése márczius 21- és 22 kén folyt le, s 

daczára a járhatatlan útaknak, kivált az első na- 

pon, elég népes volt. 
A tárgysorozatot mult számunkban emlitők. 
A leiratok közül kiemeljük azt, melyet Raj- 

ner Pál belügyminiszter úr miniszteri széke elfog- 

lalása alkalmából intézett a megye közönségéhez, 

melyre ez elhatározta üdvözlő felirattal felelni; to- 

vábbá fölemlitüink még egy pénzügyminiszteri le- 
iratot az adóexecutiók költségeire vonatkozólag, 

mely alkalmat adott a bizottmányi-gyülésnek ki- 

mondani azt, hogy a politikai tisztviselőt az adó- 

execntióknáli közremüködésért semmi d1j sem illeti. 

Egy kir. biztosi leirat, s illetőleg honvédpa- 

rancsnoksági átirat folytán elhatározták a megyé- 

ben gyüjtést rendezni a honvéd-zenekarra, a fel- 

ügyeletet e részben főispán úr vállalván el. 

A közigazgatási tisztviselők jelentései közül 

a főbirói a következő adatokat szolgáltatja : 
A telekkönyvi előmunkálatok eredménye a 

megyét illetőleg : 208 községben felvétetett 536,436 

adórészlet, ebböl telekkönyvileg jószágtestté alakit- 

tatott 24,322 — egyes részletekből álló telekkönyvi 

jószágtest 28,711; telekkönyvi jegyzőkönyv nyit- 

tatott 40,491, mely szám ugyanannyi birtokost kép- 

viselt az összeirás alkalmával Ezen munkálat ke- 

rült 25,029 frt 66 krban. 

A népnevelés mikénti állását a következő 

számok mutatják: van a megyében összesen 22.981 

iskolázni való gyermek, ebből tanul 9918, parla- 

gon nö 13,063. A kivánni való tehát e részben itt 

is ugy, mint hazánkban még csaknem mindenütt, 

eléggé megvan. 

Az adóhátrálék nagy számot mutat fel: ösz- 

szesen 257,305 frtot, ennek azonban leginkább az 

1864, 1865- és 1866-ban uralgott szükség, s ille- 

töleg szük termés az oka, mennyiben nevezett éve- 

kon át adót nem fizettek, s igy a hátrálék egy- 

másra gyült. 

A kihágások rovata 2195-öt, a gyujtásoké 

61-et jelez. 
Végre kiemeljük még, hogy 1869 ben a tiszt- 

séghez beadatott 6374 ügydarab, miből elláttatott 

6344. 

A jelentésnek a helyszinelési munkálatokra 

vonatkozó részéből fájdalommal kellett értesülnünk
 

arról, hogy a helyszineléssel megbizott egyének 

nem mindnyájan birják a kellő szakképzettséget 

és tapintatot, minek aztán a terheket viselő népre 

nézve különösen az a szomoru eredménye van, 

hogy sokkal későbben végzik el néhol a munkála- 

tot, mint a hogy más körülmények közt elvégez- 

niök lehetne, s e szerint Kolozsmegyére nézve leg- 

alább nem áll a telekkönyvi igazgatóságnak a ,M. 

Polgárt.ban nemrég közzétett azon nyilatkozata, 

mely szerint a munkálatok gyors előhaladását a 

miveletlen nép akadályozza, s az akadályt a poli- 

tikai tisztviselők kellő erélylyel félreháritani nem 

igyekeznek. 

Az alispáni jelentés a sorozással foglalkoz- 

ván, kimutatja, hogy a sorozás Kolozsmegyében 

január 31-kén kezdődött s márczius 10 kén befe- 

jeztetett; eredménye lett, hogy a megyéből 493 

egyén a rendes hadsereghez, 244 pedig a honvéd- 

séghez soroztatott be. 

A törvényszéki elnök jelentéséből kitünik, 

hogy a törvényszék polgári osztályánál 1869-ben 

8188 ugydarab volt munka alatt, ebből ellátott 

8033-at; s igy átjött a jelen évre 105, — a bün- 

vádi osztálynál volt 636 ügy, melyekből elláttatott 

334, átjött tehát 302. 

Végtárgyalás volt 105, s elitéltetett 169. egyén. 

Az egyesbiróságok közül a gyalni nem mutat fel 

hátrálékot, a mocsinál pedig csak ő, a b.-hunyadi- 

nál 63, s a tekeinél 38 úgydarab van hátrálékul 

feljegyezve. 

Délben gazdag főispáni asztal fogadta a bi- 

zottmány tagjait. A toasztok sorát főispán úr nyi- 

totta meg, zajos éljenek közt üritvén poharát ki- 

rály és királyné ő Felségeikért; ezután törv.-széki 

elnök Biró Pál köszöntött fel ugyancsak lelkes él- 

jenzés kiséretében gr. Péchy Manó királyi biztos 

urért, mint azon királyhágóntúli államférfinért , ki 

a királyhágóninneni rész viszonyait tüzetesen ta- 

nulmányozta, ismeri, s annak érdekeit annyira szi 

vén viseli; továbbá a megye főtisztje poharat emelt 

a jelenlévő Ketheli József tanfelügyelőért és ez vi- 

sszont az elöbbiért. Volt felköszöntés Graef honvéd- 

tábornokra is. 

Délután választás folyt, melynek eredményét 

mult számunkban emlitők. 
— 

A gyülés második napja ismét választással 
kezdődött, a tegnapi választás folytán két hely, a 

mocsi-járási szolgabiróság és a bácsi-járási segéd- 
szolgabiróság ürülvén meg. Megválasztatott szolga- 
birónak palatkai Dózsa Sándor, segéd szolgabirónak 

Végh Iotván. 
A tegnap kiküldött bizottságok megtévén je- 

lentéseiket; a vita ezek körül folyt. 
A tisztség több ügyben, még 1868-beli ügyek- 

ben is interpelláltatott; mely interpellátiókra közig. 
főbiró Matskási Pál mindannyiszor az interpelláló- 

kat teljesen kielégitve válaszolt. 

Ugyancsak a második napon s a bizottságok 
jelentései alkalmából határozták el azt is, hogy a 

megyei mérnök útazási illetékül még 400 frtot, az 

alispánok pedig egy egy 300 frital dijazott irnokot 

kapjanak az útcsinálás érdekében. Mind e dijak 
az útazási pénzalapból fizettetnek. 

Ekkor jelöltettek ki a részint megépitendő, 
részint conserválandó útvonalok is, még pedig: A.) 

a felső kerületben : 1) a bács zsombori, 2) a b.- 
hunyad-n. almás-zsombori, 3) a kolozsvár kajántó- 
pánczélesehi és 4) a kalotaszegi útvonalok; B.) az 
alsó kerületben 1) a besztercze n. czég-méhesi, 2) a 
kamarás-gyeke-szamosujvári, 3) az o. gyéres mé- 
hes-m.-vásárhelyi, 4) a korpádi fogadótól Zsukig 
vezető út, 5) a teke n. nyúlasi királyfalvi, 6) a ki- 
rályfalvi rücsi és 7) a teke sz.-péntek paszmosi vonal. 

A gyülés d. u. 6 órakor oszlott el. 

UJBONSÁGOK. 
(—) Lapunk mult számában azon hirt közöl- 

tük, hogy Bánátban ütött ki ujabban a marhavész, 

mit ezennel oda módositunk, hogy Bánátból Felső- 

Szállás-patakára származott át, és otltan pusztit. 

(— Beczkói lános szorgalmas szinházi disz- 

festő és karénekes jutalomjátékára holnap szinre 
kerül a Weber K. Maria örökszép ,Büvös va- 

dásza. Ajánljuk olvasóink figyelmébe. 

(=) A tavaszi hideg és fris hó ugy látszik 

nagyon izgatja „sontags jágereinket", fel- 

szólamlásunk daczára is majd mindennap nyulakat 

látunk az árnhelyeken. Márczius végén ! 

(-) Gr. Andrássy Gyula mimszterelnök es 
télye a mult pénteken fényesen sikerült. Különö- 

sen a nővilág volt számosabban képviselve mint 

máskor. 

(=) A 100 arany Teleki dijt az idén is 

Szigligeti Ede nyerte meg, ,III Bélájával'. Ugyan- 

az ő müve ,Török Jánosd is, melyet a biráló bi- 

zottmány dicséretre méltatott. 

() A hidkapu lebontását e hó 28 án kez- 
dik meg s szerződes szerént egy hó alatt végét 

kell hogy érje. A bontásnál egy bizottmány fog 

felügyelni, melynek feladata lesz a történeti régi- 

ségek megmentése. Az onnan nyert kövekből a hid- 
uteza végére és a sétatér bejáratához épitnek hir- 

szerint hidakat. 

(-) Nagy Jakab a páratlan tilinkómester ma 

tartja meg a nemzeti szinbházban második hangver- 

genyet. 

(— Hir szerént Eogel Gizella kisasszony 

hat előadásra föl van kérve Fehérvári Antal által. 

(—) Veszedelmes játékot üzött tegnapelőtt 
a monostori határon két pásztorfiu. Egy pár revol- 
vert találtak meg az ugynevezett Bánffi-patak ár- 

kában, melyeket a fegyver a beszedök elől rejtettek 
oda. A nagyobbik gyerek, ki lehetett 13 éves, az 
egyik töltött fegyvert barátjának adta át, s mint- 

egy 15 lépés távolról hidegvérrel kezdtek egymásra 

pufogtatni ,ha dd lássák, meddig jár el a 

golyó ?4 Együgyüségökben nem is gondoltak ar 

ra, bogy valamelyiknek életébe kerülhet e tréfa. 

Szerencséjök, hogy D. J., ki vadászva arra felé 
járt, életveszélylyel bár, elvette a bárgyu suhan- 

ezoktól e játékszeröket. 

Beküldetett. Szép családi ünnepélynek 

valánk tannui folyó hó 16 án; ugyanis e napon tartá 

menyegzöjét Benel Arthur vasuti hivatolnok a szen 
de és kellemdus Csulak Berta urhölgygyel. E na- 
pon Kolozsvár egy szép leánynyal szegényebb, a 
Tisza melléke pedig egy szép asszonynyal gazda- 
gabb lett. Nevezetes és megjegyzést érdemlő e 
házasságban az, hogy tudtunkra ez az első vegyes 
bázasság, mely az 1868-iki 53 iki t. 11-ik §-nak 
érvényt és kifejezést adott, midőn a catholikus vő- 

legényt unitária szép menyasszonyával, unitárius 

pap esketé egybe s kéré reája isten áldását. 

(=) Fiály Henrik, Galgóezy Károly és Wag- 
ner Frigyes urak meghivást kaptak Pestre a bank- 

ügyben összehivott enduét bizottmányba való rész- 

vételre. 

(-) A temesvár-arad lugos orsovai vasutvo- 

nalt sürgető 25–30 tagu küldöttséget, mely az ér- 
dekelt vidékről Pestre felérkezett, a miniszterek 

szombaton fogadták a képviselőház egyik mellék- 
termében. Legelőször Lónyay előtt tisztelegtek, 

ezt követte Gorove s később gr. Mikó Imre. 
Mindnyájan megigérték ohajuk támogatását a mi 

nisztertanácsban, később a képviselőházban. 

(—) Az amerikai lapokban azt a hirt közlik, 

hogy etavaszon 7 ezer erdélyi szász szándékszik oda 
vándorolni. Kötve hbisszük, hogy ilyen sokan elki- 
vánkoznának a magyar földről, ha egy-egy különcz 

találkozik is köztük, ki tengeren tulra vágyik. 

(—) Temesvártt egy ál Raspet fogtak el, ki 

a szegényebb sorsu munkás tól pénzt csalt ki. 

ily nehéz konczert darabbal, 

czimű színmüvet adják. A fővárosi lapok me, 
ják az igazgatót, hogy a nagy férfi iránt oly 
gyeletlenséggel van, hogy a kortársak és gyás 
özvegy szeme láttára hurczoltatja meg a kitünő 
honfi nevét. 

(-) A fővárosi lapok megczáfolják azon hirt , 
hogy Hansel Ferencz köbányai postaküldöncz, ki 
25,616 frtot sikasztott el, kézre került volnaa. 

(=) Egy boldog családapa nem rég jelenté 
be a hatóságnak, hogy harminczkettedik 
gyermeke született. 
( Patikárus a jeles népzenész meghalt 

Pesten. Szombaton temették el a két pisztoly ven- 
déglöböl, hol Debreczenből visszatérte óta szállva 

volt. 
(—) Repülő czizmadia, Rapai Mihály czizma- 

dia, ki Párisban hoszszabb időt töltött s a mult 
összel velocipéden jött vissza hazájába, most Pes- 
ten üzletet nyitott és viszontagságos utjának em- 
lékére velocipédet tett czégül. 

— Necrolog. Csatth Vilma és Amália, a ma- 

gok, ugyszintén a többi vérrokonok nevökben, meg. 

szomorodott szivvel jelentik, hogy édes atyjok, nyu- 
galmazott királyi adóhivatali ellenör, kozmateleki 
Csatth Sándor élte 64-ik évében, öt héti szen- 
vedés után, folyó év és hó 20 kán délutáni ő óra- 
kor a jobblétre átszenderült. 

— Nyilvános elismerés. A számos tüzeset 
indokából, mely városunkat minden évben majd 
kimondhatlanul látogatja, a polgárság tömegesen 
keresett menedéket a Victoriánali biztositásban. 
társaság bár évek óta kárral dolgozik városunkban, 
mint hazai intézet mellőzve a tisztán csak anyagzi 
hasznot, a humánitás és hazafiság elvének hódol,, 
midőn daczára az itteni mostoha viszonyoknak e 
város polgárainak biztositásait elfogadja, a számos 
tüzkárokat helybeli megbizottja által azonnal ren- 
dezteti s lehető leggyorsabban fizeti. Nekünk, kik- 
nek szenvedett tüzkáraink folytán alkalmnnk volt 
a társaság loyális és becsületes eljárása s a tör- 
tént károknak azonnali kifizetése iránt tapasztalást 
szerezni, kötelességünk nyilvános elismerést sza- 
vazni a Victoriának, mely mint tisztán hazai in- 
tézet feladatát nem egyedül a minél nagyobb nye- 
reség huzásban látja, de olcsó dijai és gyors kár- 
téritései által egyszersmind a humánitás, hazafiság 
és méltányosság elvét juttatja érvényre. Kelt Ké 
di Vásárhelyt, 1870. február hóban. Jancsó Móze 
m. p., Kovács Izra, Benkő Dániel, Szőts Istvá 
Szöcs Dániel, Nagy Miklós, Hegyesi Alajos, Szöts 
Mihály, Nagy András, id. Nagy Ferencz, ifj. N 
Ferencz, Jancsó Balázs, Kovács Imre, Török Bá- 
lint és Hankó László. 

— Az udvarhelyszéki átalános népnevelési 
egylet alaptőkéje javára jelen évi január 15 én, 
Sz. Udvarhelytt rendezett tánczvigalommal össze- 
kötött sorejáték 1, 4, 5, 7, 19, 20, 48, 49, 70, 
101, 167, 248, 398, 539, 542, 633, és 647 számu 
sorsjegyeinek tulajdonosai az azokra esett nyere- 
ményeket még mindez ideig nem vitetvén el, ezen- 
nel tisztelettel felkéretnek, hogy azon nyereménye- 
ket az illető sorsjegyek átadása mellett egyleti 
pénztárnok Szentkirályi Árpád urtól (Sz. Udvarhely 
Henter-ház) jelen évi április végéig elvitetni mél- 
tóztassanak; ellenesetben a bennhagyott nyeremé- 
nyek az egyleti alaptőke javára visszaajándéko- 
zottaknak fognak tekintetni. Sz. Udvarhelytt, 1870. 
mart. 15. Az udv. széki átal. népnevelési egyl. 
igazg. választmánya. 

(r.) Szinház, müvészet.-A aameaiat- 
után méltó vetélytársa s Árpád Jenő ,Özalranek 
Tóbiása is szinrekerült, szombaton adták Ka 
sai Vidor jutalomjátékára. Mindkettő a népszi 
kedvelt repertoire darabja. Ez utóbbinak egészs 
gesb komikuma van, s több vigjátéki alapot látun 
benne, mint amabban. Ép azért még egy bár 
sérlet szinrehozatalával szerenesés eredményre 
hető. Azonban egyiknek sem jósolhatunk 
életet. Nem ütik meg a mértéket. Jutalmazot 
a elassicitást, hanem a kassza darabot kereste benn 
Meg is tölté a házat. Ugy hisszük, a vigjáték 
kivül jutalmazott érdemei is nyomtak e részbei 
latban, ki ha nem elégit ki mindig, sok alakitá 
tehetséget és jó igyekezetet tanusit. Megtapsolt 
A ezimszerepben élénken játszott, a közönség 
folyvást jó kedélyben tartá. Hanem a szinpad 
séklet neki sem erénye, tulzásba esik nem 
szer. Minél kevesebbet ebböl ! — Jóval érdekes 
előadás volt ennél a hétfői. De nem a ,Me 
bagak és Pajkos diáko k', repertoire-n 
igen jól ösmert könnyü lovas-áért. 
kab, a világhbirü tilinkómtvész, füszerez! 
valódi művészete által. Ezelőtt kevéssel 
lágvárosok szinpadain ragadta lelkes tapsra 
értő közönséget, s alighogy végig olvastuk 

közöttünk láthatjuk a jeles honfit, 
rünkből távozott, édes emlékeket hagyot 
megézkezte által pedig kétszeresen 
azokat. A magyar művészek e jelese 
fogadta közönségünk, s ha megjelenés 
nem tartott több porczig, csak annak 
ható, hogy türelmetlenül várta mindenk 
linkót megszólalását. ,Repulj fecs 
ábránd volt az első. Ha valaki má 

e 
vakmerőnek neveznénk, de 

a fülemilével; oly szépen fele 

és vakmerő futamokna 

hallgató is képe 
adás közben, azután 
mételn ellett. Ez 
„változa tilinkó 
vale.t. Mindkettő az előb 

szése. 



FÖLD. 
mart. 19. Az lelő szerkezetben fogadta el. a 

„Universő a miniszte- 

politikája ellen egy rendkivül heves czikket 

Madrid, mart. 17. Mint állitják, a kormány 
ekintettel a Rómában uralkodó hangulatra - 
tározta, hogy a zsinatra nem küld követet. 
hiszik, hogy a pápa csalhatatlanságának ki- 
dá a spanyol egyház tekintélyének és érde- 

ek ártalmára leend. Itt helyütt a türelmesség, 
a vallási, mint a politikai kérdésekben töké- 
A különböző vallásfelekezetek szolgái, mint 

zintén az összes politikai pártok hivei teljes sza- 

Brüssel, mart. 18. A genatus a választasi „Vidovdan még egyszer megmutatja, hogy Eu- 

reformot a második kamara határozatainak megfe- 

A szerb ügyekről a „Nordd. Allg. Ztg. a 

következőket irja: ,A szerb kormány félhivatalos 

közegei élénken foglalkoznak a Balkán félszigeten 

lakó keresztyének ügyeivel s önálló kezdeménye- 

zést ajánlanak nekik azon történelmi jogaik vis- 

szaszerzésére, a melyeket a porta saját érdekében 

sem tagadhat meg tőlük. A szerb államférfiak szó- 

val is hagonló értelemben nyilatkoznak. - E sze 

rint magok nem akarnak kezdeményezni. Jellemző, 

hogy most Belgrádban nyilvánosan gyüjtenek a 

fölkelés következtében elszegényedett boccaiak ré- 
szére a mi régebben csak kéz alatt történt. A 

rópának saját érdekében is a Balkan félsziget 
ügyeibe való vonatkozásról ünnepélyesen le kell 
mondani. 

Athene, mart. 12. A közelálló községi vá- 

lasztások miatt több tartományban zavargások for- 

dultak elő. A kormány a Peloponesusban katonai nak: 

templomban szószék csináltatván szürke gránitkő- 
ből, melyre adakoztak: Vadady László 10 frtot, 
Szöllősi Károly 10 frtot, Balogh József 5 frtot, 
Teleki József 5 frtot róm. kath., Ajtai Lajos ő ft, 
Dekani Ernő az épittetni szándékolt orgonára ő ft. 
Miért hálás köszönetet nyilvánit a t. cz. adakozók- 

Szász Pál, h. gondnok. 

parancsnokságot állit fel, oda egyuttal egy hidász- 

század is küldetik. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér.") 

A Gyulafejérvár melletti Sárdon az ev. ref. 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a saitó- 
hatósággal ben vállal felelősséget a Szerk. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
Mártius. 23 n: 50/, Metalignes 100 frt 61.45. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 71.40. Kamat 61 45. 
1860. Kölcsön 97 90. Bankrészvény 724. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 288.20. London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 124.—. Ezüst 121. -. Cs. királyi 

arany 5.8556/,. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.—. 

Temesi 77.50 Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon 83 50. 

HEHVATAKLPs. 
(140) (2—3) Sz. 423. 1870. 

alisp. 2. 
Dobokamegye Galponya községében öszszesített korcsma haszonélvezeti jog, 

ez évi április 24 től kezdve 3 egymásután következő évekre, a kikiáltási ár 100,- 

éka betéte mellett, szabadkézből haszonbérbe fog kiadatni. Miről is az illetők, azon 

megjegyzéssel értesittetnek, hogy az árverezési pontokat addig is a felker. alispáni 

hivatal, vagy április 13-kám a helyszinén tartandó árverés alkalmával is meg- 
tekinthetik. Szamosujvár, márezius 13. 

obokamegye fFelsőker. alispáni hivatala által 
18. 1870. gB) 

: EPályazai. 
Nemes Alsó Fehérmegyében kebelezett Verespatak bányász közönségben rend- 
zeresitett főorvosi állomásra, melylyel 750 frt évi fizetés, 120 frt. lótartási díj, 100 

frt. szállásbér, és kameralis szervezetü nyugdij van öszszekötve. 
Midőn ezen Simai Tivadar orvostudor ur lemondása által ujból ürességbe 

jött főorvosi állomásra pályázat nyittatik; fölhivatnak pályázni szándékozó orvos- 
iudor urak, szakképzettségüket, a román és magyar nyelvben jártasságukat igazoló 

obkmányokkal fölszerelt folyamodványukat, illetékes helyhatóságuk előljárósága utján 
az „Abrudbánya Verespataki nehézék pénzalap választmányáhozt Abrudbányára, 

prilis hó 24-ig mint zárhatár ideig beküldeni. 
Abrudbánya Verespataki nehézék pénzalap választmányától. 
rudbányán, mártius hó 8-án, 1870. 

INCZE JÓZSEF, alispán. 

(3-3) 

BÁLINTH SIMON, elnök. 

NIEVE HHIVAFALOS. 

Haszombéri mirdetmémy. 
A kolozsvári sétányon lévő IHÓSZIK czukrászati és egyszersmind vendéglői 

telek és italok árulhatási jogával f. évi Szentgyörgynaptól kezdve egy. eshetőleg 
mnárom évre bérbe adatik. Vállalkozási ajánlatok csak irásban fogadtatnak el, s f. 
évi ápril 9-kém d. e. 12 óráig egyleti pénztárnok dr. Hintz György urhoz 

bépecsételve beadandók. Az ajánlatokban világosan kifejezendő, hogy egy, vagy több 
évre szólnak e ? 

Ezenkivül haszonbérbe adatik a Sétatér egész évi fűtermése (a Rózsa- 
liget és a Kiószk könnyezetének kivételével.) Erre vonatkozó irásbeli ajánlatok is a 
fennirt napig az egyleti pénztárnokhoz nyújtandók be. 

A Sétatér-egylet választmánya. 

cémé ésé 

Megérkezett 
1—2) 

A Kkész fehérnemüek gyári raktárába, a tavaszi idényre mindenféle és 

(41) 

legujabb divatu fehér Sehiffom 

Érf-Ig el egy forinttól - négy forintig minden ár- 
ban, a t. cz. közönség szives figyelmébe ajánlja 

DUHA KRISTÓF. e 
a k. fogyasztó-egylet szálitója, bel-közép Nro. 457. Kisegitő alatt. a 

me Vidéki megrendeléseknél kéretik a nyakbőség pontos megjelőlése. 

(119) (3-8) 2/ 

ssomz 
Varrógép-központi raltára 

nagyban és kicsinyben, 
(ulajdonos SCHERZ GUSZTÁV) 

IBéecs, Wollzeile 5, 
minden jóhirü varrógép-rendszerből tartott gazdag raktár, azon elv, 
hogy csak valódi jó gyártmányt tartson, pontos szolgálat s a legol- 
csóbban számitott árak által a legelőnyösebb alkalmat nyujtja a tisz- 
telt közönségnek varrógépek vásárlásóra. 

Arak mimt következik: 
o b minden készülékkel, jeles gyártmány, különösen 

er és Wilson gép 2, fehérnemü-varrásra ajánlható 50 frt o. é. ugyanaz 
rénynyel 95 frt o é. 

litt C, et fett, különösen czipészmunkákra alkalmas 
.O. ért. 

rover és Baker-lánczasztal-gép, 99 m, ámirm jesm számem 
a r-családi varrógép g t. möneem készülékkel, különféle minőségben 

k 

r0 er és Baker-duflatűző-gép, férfiszabóknak igen alkalmas 105 frt. o. ért. 

varrógépek, egyionalnak és dudatűzők: 17—650 frt. o. ért. 
á Élárusitók különös jó feltételekben részesittetnek. = 

s 

ee e 

agy érdemű közönségnek figyelmébe ajánlom maláta 
mányaimat, melyek a a18) 6-6 

tavaszi és nyári 
nagyobb hatással birnak az emberi testre. 

Hoff János, Bécsben. M
V
 

1 palaczk - frt 65 kr. 
33 e0 

7 , 

rendü 1 font 2 frt 60 kr. s 

ny 

e0 , 20 forintig. 

mes 
Nyomatott az ev. ref főtanoda betüivel (Bel-farkasntcza 74 sz.) 

, 90) 
Isten áldása Kohn-nál Bécsben! ! 

Váltóiroda, tözsde- és sorsjáték-iroda. 
Vásárlása- és eladása mindenféle állam- és űzletpapirnak, a 

Vaáltóiroda. arany- és ezüstpénznek, tökeelhelyezések ajánlása, szel- 

vények beváltása és felvilágositások. gen hugó 

Be Sorsjegyek és igérvények minden huzásra. 

sorsijátéli-iroda. 20-ad részletjegyek 1864-diki államsorsje- 
gyekre A 8 írt, hitelsorsjegyekre a 10 frt.- egy ily részletjegy megvásárlása által a tulajdonos 
azonnal játszik egy húszad részére a részletjegyben pontosan körülirt és nálunk letéteményezet. 

sorsjegynek, és e sorsjegy egy húszad részig az ő tulajdona. Ily részletjegyeket a napi árfolyam 
szerént mindig viszszaveszünk. 

Sorsjegyek részletfizetésre. 1864 ki igérvények a 3 frt. 
z mintegy 500 frt. letétemény lefizetése mel- 

Téőzsde-űzletelá lett gden egyes tözsde zárásra, az az 5000 : 

frt. pontosan és szigorún, alkuszok közbenjárása nélkül, egyenesen útalunk eszközölhetnek. Meg- 

hosszabitások a legolcsóbban. A nyereség azonnal és minden levonás nélkül kifizettetik. Programm 

ingyen. Irás- és szóbeli megkeresésre felvilágositás. 

: Komm Joözsef es Társa, 
Pémnzváltó, Eécs, Stadt. Schottemgasse M 6G. 

(95 

(120) (3-5) k 
Alóolirt tisztelettel jelentem a nagyméltóságu urirendnek, s a t. cz. közön- 

ségnek, hogy a legnjabb divatu szobafestési razimuimtáim, fal-spallérok, 
arabeszk plafoumok, rococok sat. sat. nagy választékba megérkeztek, 
minélfogva képes vagyok minden e szakmába vágó nagyobb munkákat is 
elvállalni, valamint falakat s minden az épülethez tartozó ablak, ajtó- és x 

bDutorokat is a kivánat szerént festeniés lackirozni jutányos ár és felelősség 
mellett elválalok. A gyorsaság és pontosság tekintetéből kellő számu segé- 
dekkel el vagyok látva. MOLNÁNR MÁRTON, 

szoba és butor festő. 
me Lakásom: középkapu a veresfogadó mellett 411 szám. a 

0
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Megjelent és már kapható: 
Kolozsvártt mdeli .N. Pesten VImelln és Sieim 

könyvkereskedésében: 

Grr. szécmemyi Nsívám 
világhirü 

„BLICKjének magyar forditása. 
Közli K. PAPP MIKLOS. 

I-ső és 2-dik füzet I frt. 

A váltóeljárás 
a marosvásárhelyi királyi tábla területén jelenleg 

érvényes alakjában. 
Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r. tanár, a 

jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja stb. 
Ara 40 kr. 

ME Egésségi könyvtár. 
I. kötet. 

A msevés 
az ösztön, az ész, a lelkiismeret a vallás-történelem és a természettudo- 
mányok itélőszéke előtt. Med. dr. NAGEL RICHARD német szövegéből 

forditotta Velis Simon természeti (viz) orvos, orvos-sebész, szülész és sze- 
mész. Ara 40 kr. 

Arny és fény. 
Irta MIKSA GYÖRGY, ajánlva hazánk minden nemesért buzgó delnőinek. 
Az egész tiszta jövedelem az 1848-49-beli honvédeink inséget szenvedő 

özvegyeinek és árváinak van ajánlva. Ára 1 frt. 

JÓKAI MÓ. 

A kőszivü ember fiai. 
Regény hat kötetben. Ára 6 frt. 

Papok tüköre, 
a r. kath. egyhá vakbuzgalmának történeti emlékei. Corvintól, 

Ára 2 frt 60 kr. 

Gazdasági zseb-naptár 
sro-re. 

Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 frt 80 kr. 

Legujabb találmány! 

ELégnyomásos femtatartók,. 
melyekben a tenta soha ki nem szárad, nem sürüdik meg és üledéket 
nem képez. 

Csinos porczellán kiállitásban darabja *0, 75, 90 ki. 
Továbbá: Delejtűk napórával (Compas) 1 forinttól 4k frtig. 
Mérnökök számára telyes rajzeszközök (Reiszeug) 30 krtól 

mu Ugy szintén megrendelhető: : 
100 darab legdivatosabb névjegy fekete vagy más szinben 

l 50, 60, 70 kr. 

STEIN JÁNOS papirkereskedésében Kolozsvártt. 

109) 
m- 100,000 darab pengő ezüst tallér ? 

folyó év aprilis 2-kám 
lesz Hamburg város igen nagyszerű 
DIJ-KISORSOLÁSA 

a melynek folytán csak kevés nap alatt csaknem 

2 millió darab pengő ezüst tallér 
fog kifizettetni felosztva 

100,000, 60,000, 40,000, 30,000, 20,000, 16,000, 
12,000, kétszer 10,000, 8,000, kétszer 6,000, há. 

romszor 5,000, hatszor 4,000, ötször 3,000, husz- 

szor 2,000, harminczszor 1,500, egyszázharmincz- 
szor 1,000, kétszázti 400, hár ázharmincz- 

ötször 200, h yol ötszá 100, 60, 
40 sat. sat. tallér nyereményre. 

csak nyeremények húzatnak 
4 o. é. frt. beküldése mellett egy egész. 

2 nn n n n n fél 

1, „negyed 
sorsjegyre, a fennebbi húzásra érvényes eredeti 
állam sorsjegyeket (nem igérvényeket) a ke 
volabb vidékekre is pontosau és titoktartással 
megküldök. 

Nyeremények és hivatalos huzási lajstromok 
a huzás után azonnal megküldetnek. 

Tessék minél elébb bizalommal fordulni alól- 
irtnak a szerencsétől különösen kedvelt bankházá- 
hoz HECKSCHER ZSIGMOND, 

Hamburgban. 

(108) (38-3) 
Kovács András-féle kitünő 

jó elkkék kaphatók Csiszár Mihály- 
nál Kézdivásárhelyt alábbi árokért: 
1 darab öntöttvas fővel 8 számu taligával 

együtt 25 frt. 
1 darab öntőttvas fővel taligával együtt 4 

számu . . 24 frt. 
1 darab kovácsolt vasból (székely-eke) 

taligával együtt 24 frt. 

I11) (6-8) 

1I! Kezet kell nyujtani a szerencsének 
WOLFFE LOUIS-nál !!! 

Ezen jelszó alatt előbbi huzásoknál 152,000, 
103,000, kétszer 102,000, kétszerg100,000, három 
fezob 50,000, 30,000, 25,000, valamint sok 12,000, 
10,000-es sat. nyeremény esett űzletemben, ritkán 
fizetett ki gyüjtőde érdekeltjeinek anynyi tetemes 

nyereményt és „szerencse gyüjtőde 
hirét méltán megérdemli. 

April 20-kán 
lesz az új s az államtól biztositott pénzkisor- 
solás huzása, s nagy választékban kaphatók: 
egész eredeti sorsjegy (nem igérvény) 4 ft o. é. 
fél 2 ft o. é. 
negyed ,, , 1 ft o. é. 

28,900 nyeremény közt következő főnyeremé- 

nyeknek kell 4 millió, 296,000 
őszszegben megjelenni. ké 
250,000, 150,000, 100,000, 50,000, 40,000, 30,000, 
25,000, kettő a 20,000, három a 15,000, négy a 
12,000, 11,000, öt 2 10,000, öt 2 8.000, hét a 

6,000, huszonegy 5,000, négy 4,000, harmincz. 
hat a 3,000, százhuszonhat a 2,000, hat 1,500, 
kétszázhat a 1.000, sat. sat. 
: Bérmentes és az öszszeggel ellátott megreude- 
léseket pontosan megküldök minden világrészbe. 
Minden résztvevőnek az állampecséttel ellátott ere- 
deti sorsjegy (nem igérvény) küldetik meg; hasonló- 
képpen megkapja mindenki huzás után a hivatalos 
kisorsolási lajstromot. 

Tessék egyenesen 
WOLFF LOUIS, bankárhoz 

Hamburgban fordulni. 

EuE Különösen arra figyelmeztetek, hogy a hi. 
vatalosan megállitott húzási nap april 20-ka, 
minden má sállitás hamis. 
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